

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКІЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, т. е. тѣлою на томъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа, только полицейскимъ урядникамъ, если поколаютъ, представляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ выплатою ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Годильные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлѣніи въ Уездныхъ въ Гродскихъ Губернскихъ Управлѣніяхъ и у. г. Ставовыхъ. Принимаются



№ 92.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Масницкая дому Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій,

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающіе получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

• Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

• Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ

ПРОДАЮТСЯ СЛЕДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

1) Памятная книжка Олонецкой губерніи (юбилейная) на 1902 г.	на лучшей бумагѣ . . . . .	1 р. 25 к.
» обыкнов.	» . . . . .	1 » — »
2) Оставшіеся экземпляры «Списка должностныхъ лицъ» по 1901 году (вмѣсто 50 коп.) . . . . .	30 коп.	
3) Домовая книжка для записыванія прибывающихъ и выѣзывающихъ жильцовъ . . . . .	10 »	
4) Платежная книжка для крестьянъ-домохозяевъ . . . . .	5 »	
5) Опекунская книжка . . . . .	5 »	
6) Инструкція для полицейскихъ урядниковъ . . . . .	35 »	
7) Записная книжка для полицейскихъ урядниковъ . . . . .	15 »	
8) Краткія справочныя свѣдѣнія по Олонецкой губ.	15 »	
9) Указатель къ Олонецкимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ за 1895—1900 гг. . . . .	40 »	

Дѣны обозначены безъ пересылки.

## МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВЪ

объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденіемъ въ 19 день Декабря 1901 года положеніемъ Комитета Министровъ опредѣлено продлить обмѣнъ кредитныхъ билетовъ 25 р. 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 года и 100 руб. билетовъ (радужныхъ) образца 1866 года

до 1 Января 1903 года.

Посему означенные билеты до 31 Декабря 1902 г. включительно принимаются безпрепятственно всѣми правительственными кассами.

Презенты кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31 Декабря 1902 года:

Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтло-коричневому фону.

Года выпуска обозначены внизу лицевой стороны билетовъ — въ 5 руб. билетѣ (съ 1887 до 1894 г.) слѣва, а въ 10 руб. (съ 1887 г. до 1892 г.) и 25 руб. билетахъ (только 1887 г.) по срединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ попечатный рисунокъ съ государственнымъ гербомъ посерединѣ, крупною цифрою вѣво и извлечениемъ изъ Манифеста — вправо и отпечатана:

5 рубл. бил.	— синею краскою
10 » »	— красною »
25 » »	— лиловою »

Сторублевый билет — радужный, съ портретомъ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во всѣхъ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственного Банка и въ Казначействахъ.

### СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Высочайшия повелѣнія. Отъ Министерства Финансовъ. Уставъ о векселяхъ. Публикаціи объявленія.

Часть коффіциальная. Мѣстная хроника. Рѣчь М. И. Правдина. Деятельность Олонецкаго попечительства о народной трезвости. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Изъ переписки В. И. Генина.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О новомъ изданіи положенія о сельскомъ состояніи.

Государь Императоръ, соблаговоливъ принять изгосударствленіемъ Государственную Канцелярию изданіемъ относящимъ къ составу III тома свода законовъ, въ видѣ особаго къ нему приложения, положенія о сельскомъ состояніи, 4 июня 1902 года Вы-

сочайше соизволилъ на внесеніе этого изданія въ Правительствующій Сенатъ, для обнародованія.

О таковой Монаршей волѣ Министръ Юстиціи предложилъ Правительствующему Сенату, присовокупивъ, что настоящему изданію особаго приложения къ законамъ о сельскомъ состояніи Высочайше повелѣно присвоить наименование: «Положенія о сельскомъ состояніи, изданіе 1902 года».

О присвоеніи временному правилу, изложеному въ п. 3 прим. 2 къ ст. 488 устава объ акционныхъ сборахъ, силы постоянныя.

Государственный Советъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки и торговли, законовъ и государственной экономии и въ общемъ собрании, разсмотрѣвъ представление Министра Финансовъ о присвоеніи временному правилу, изложеному въ п. 3 прим. 2 къ ст. 488 устава объ акционныхъ сборахъ, силы постоянного, мнѣніемъ положено:

Государь Императоръ, 20 минувшаго июля, Высочайше соизволилъ на разрешеніе прізвѣти въ праздникъ Успенія Пресвятой Богородицы въ текущемъ 1902 году по всѣмъ церквамъ Имперіи сборъ добровольныхъ пожертвованій на обеспеченіе Успенскаго монастыря при россійской духовной миссіи въ Пекінѣ.

(Прав. Вѣстн. № 170).

### ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВЪ.

По восприданіи Высочайше утвержденіемъ 7 апреля 1897 года мѣнія Государственного Совета обѣ отмѣнѣ паспортныхъ сборовъ, Министерствомъ Финансовъ былъ разрешенъ обмѣнъ проданныхъ казначействами на наличныя деньги и оставшихся безъ употребленія до изданія закона 7 апреля 1897 г. паспортныхъ знаковъ прежнихъ цѣнъ съ возвратомъ ихъ стоимости.

Нынѣ Министерство Финансовъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что крайнимъ срокомъ для обмѣна паспортныхъ знаковъ и для возврата денегъ за паспортныя марки назначено 1-е января 1903 года.

### УСТАВЪ О ВЕКСЕЛЯХЪ

(Высочайше утвержденіе 27-го мая 1902 года).

Продолженіе; см. № 91.

74. Надписатель, коимъ вексель оплаченъ, можетъ предъявить искъ къ предшествующимъ надписателямъ въ теченіе шести мѣсяцевъ, считая со дня оплаты имъ векселя. Надписатель, къ которому предъявленъ такой искъ, имѣть право, для огражденія своихъ собственныхъ требованій, привлечь предшественниковъ, — всѣхъ, нѣкоторыхъ, или однаго изъ нихъ, — къ дѣлу въ качествѣ третьаго лица.

75. По истеченіи трехъ лѣтъ со дня наступленія срока платежа по векселю, предъявленіе иска между надписателями и къ поручителямъ не допускается.

76. Теченіе указанныхъ въ статьяхъ 73—75 сроковъ и въ какомъ случаѣ не пристановливается; оно прерывается только предъявленіемъ иска по векселю или требованіемъ по одному въ конкурсномъ порядкѣ и притомъ лишь въ случаѣ того лица, къ которому искъ илиъ указанное требование предъявлены. Предъявленію иска или требованію равносильно привлеченіе къ дѣлу третьаго лица (ст. 74) со стороны отвѣтчика, причемъ теченіе срока для предъявленія симъ послѣднимъ обратного требованія начинается съ того времени, когда постановленіе противъ него судебнаго рѣшенія вступило въ законную силу.

77. Пропускъ срока для предъявленія иска къ отвѣтственнымъ по векселю лицамъ самъ собою освобождается отъ всякой ответственности по векселю тѣхъ изъ сихъ лицъ, въ отношеніи коихъ срокъ пропущенъ.

### ГЛАВА ПЯТАЯ.

#### Особенія правила о простыхъ векселяхъ.

##### Отдѣленіе первое.

###### Объ утратченныхъ простыхъ векселяхъ.

78. Въ случаѣ утраты векселя утратившій его можетъ просить подлежащій по мѣсту платежа судъ о воспрещеніи векселедателю или особому плательщику произвести по такому векселю платежъ. Судъ, предваривъ просителю объ уголовной, въ случаѣ ложности его показаній, отвѣтственности и удостовѣрившись въ правдоподобности данныхъ имъ обѣ утратѣ векселя обѣясняющей, постановляетъ опредѣленіе о пристановленіи платежа по векселю въ теченіе одного года со дня наступленія срока платежа по оному. Въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства, распоряженіе о пристановленіи платежа по утраченному векселю дѣластъ собственностью властью предѣдателя суда, съ соблюдениемъ правилъ, постановленныхъ въ статьяхъ 598 и 600 устава гражданскаго судопроизводства.

Постановленіе суда или распоряженіе предѣдателя сообщается векселедателю или особому плательщику.

79. По пристановленіи судомъ производства платежа по утраченному векселю, векселедателю или особому плательщику можетъ, по наступленіи срока платежа, внести, притчающіюся по векселю сумму въ тѣ же суда на храненіе на страхъ лица, заявившаго просьбу о воспрещеніи платежа, и съ отнесеніемъ на его счетъ издержекъ.

80. Если, по пристановленіи судомъ платежа по утраченному векселю, явится владѣцъ сего векселя, то, по его просьбѣ,

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Местная Хроника.

судь, распоряженiem коего платежъ былъ пристановленъ, назначаетъ заявившему объ утратѣ срокъ для предъявления иска объ истребованіи векселя и если въ назначенный срокъ такого иска предъявлено не будетъ, судъ отмѣняетъ распоряженіе о пристановлении платежа равнѣе истечения годичнаго срока (ст. 78). Владѣльца объявленаго утраченнымъ векселя въ правѣ, не подавая указанной просьбы, предъявить искъ заявившему объ утратѣ векселя.

81. Независимо отъ просьбы о воспрещеніи платежа по утраченому векселю, утратившій онъ можетъ просить подлежащий (ст. 78) судъ о разрѣшеніи получить платежъ по такому векселю. Судъ, въ случаѣ векселедателемъ или особымъ пла-тельщикомъ призывающейся по векселю суммы на храненіе (ст. 79), признавъ просьбу утратившаго вексель о получении платежа по оному заслуживающей уваженія, а въ случаѣ невнесенія означенной суммы векселедателемъ или особымъ пла-тельщикомъ, если, по вызовѣ послѣднихъ и выслушаніи ихъ показаний, удостовѣрится въ дѣйствительной выдачѣ утраченного векселя и векселедателъ или особый пла-тельщикъ внесетъ при-чатающуюся по векселю сумму на храненіе — можетъ разрѣшить утратившему вексель получить платежъ по оному подъ надежное обезпеченіе, представляемое послѣднимъ въ наличныхъ деньгахъ, билетахъ государственныхъ кредитныхъ установлений, правительствахъ процентныхъ бумагахъ, либо гарантированныхъ Правительствомъ облигаций. Это обезпеченіе подлежитъ отмѣнѣ, если въ теченіе пяти лѣтъ со времени срока платежа по векселю не будетъ предъявлено требование объ оплатѣ онаго.

#### Отдѣление второе.

*О примененіи иностраннѣхъ и местныхъ законовъ.*

82. Право иностранца обизываться векселемъ обсуждается по законамъ государства, подданнымъ котораго онъ состоитъ. Иностраницъ, не имѣющій этого права по законамъ своего государства, однако, отвѣтствуетъ по принятымъ имъ на себя въ предѣлахъ Имперіи вексельнымъ обязательствамъ, если по законамъ ея ему не возвращаются обизываться векселемъ.

83. Формальныя условія составленія векселя, а равно и учиненныхъ на немъ надписей, обсуждаются по законамъ мѣста, ихъ совершилъ. Если, однако, вексель, выданный за границу русскимъ подданнымъ или иностранцемъ, равно какъ и учиненный на вексель за границу надписи, окажутся составленными согласно правиламъ сего устава, то одно то обстоятельство, что они не удовлетворяютъ требованіямъ иностраннѣхъ законовъ, не можетъ служить основаніемъ для оспариванія въ предѣлахъ Имперіи силы векселя или учиненныхъ на вексель надписей.

84. Порядокъ совершенія въ заграничной мѣстности тѣхъ дѣйствій, которыхъ необходимы для существленія или охраненія правъ по векселю, обсуждается на основаніи законовъ той страны, къ которой принадлежитъ данная мѣстность.

85. Правила, постановленныя въ статихъ 82—84, имѣютъ соотвѣтственное дѣйствіе въ отношеніи Великаго Княжества Финляндскаго и губерній Царства Польскаго, причемъ въ отношеніи Великаго Княжества Финляндскаго примѣняются также правила, въ статьѣ 46 изложенные.

(Продолженіе будетъ).

### СУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### Торги.

Въ присутствіи Архангельского губернскаго правлія, съ участіемъ членовъ казенной палаты, 20 августа сего года имѣются быть торги на поставку однополчійскихъ дровъ 9 вер. длины для отопленія Архангельскихъ исправительныхъ арестантскаго отдѣленія во второй половинѣ текущаго года 486½ печ. саж. и въ первой половинѣ 1903 г.—1200 саж. и тюремнаго замка на первую половину 1903 г.—350 саж.

Желающіе торговаться могутъ разматривать кондиціи въ губернскомъ правліи, въ присутствіи дни съ 10 до 2 час. дня.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ И. Яновскій.

Секретарь С. Бѣлевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

Отъ Петровскихъ заводовъ  
Октября 28 дня 1717 года.

№ 34.

Высочайше определеніе Господина Генерала Адмирала и Губернатора

го чтенія съ главными видами природы общежитій (въ Олонецкой губерніи по преимуществу преобладающіе виды: озера, реки и лѣса), а также съ тѣмъ, какую пользу можетъ человѣкъ извлекать изъ окружающихъ мѣстныхъ богатствъ. Послѣ религіозной стороны, несомнѣнно, всѣ средства со стороны учащихъ должны быть направлены къ пробужденію и развитию въ учащихъ чувства любви къ отечеству и преданности Государю Императору и Царствующему Дому. Эта важнейшая цѣль воспитанія, конечно, можетъ быть достигнута членѣмъ и рассказами о выдающихся событияхъ русской исторіи, разучиваніемъ стихотвореній и гимновъ патріотического содержанія, особенно—народного «Боже, Царя храни!» При чтеніи статей исторического содержанія должно держаться извѣстной системы и порядка, неустранно въ теченіе всего курса ученья, распределѧ исторической матеріа, соотвѣтственно силамъ и разумѣнію учащихъ, по отдѣленіямъ и выдвигая на первый планъ въ каждомъ отдѣленіи тогъ матеріа, усвоеніе коего доступно ученику на извѣстной степени его развитія. На ряду съ чтеніемъ статей исторического характера, не менѣе полезно въ вынесаніи отношений и членѣстей статей географическаго содержанія, также въ извѣстной системѣ, касающихся родины и отечества. Чтобы чтеніе такихъ статей было болѣе производительно, необходимо предварительное ознакомленіе учащихъ съ картою родиной и отечества. Для ознакомленія съ родиной полезно иметь въ каждой школѣ карту своего уѣзда и губерніи и даже полезно было бы пріучать старшихъ учениковъ составлять планъ и карту деревни и съ окрестностями. Отъ карты не требуется большої точности. Достаточно, если только отчасти будетъ соблюденъ масштабъ и вѣсъ пункты будуть напесены на карту правильно относительно странъ свѣта, и ихъ взаимного положенія. Но особому преобладанію въ Олонецкой губерніи воды и лѣсовъ, необходимо знакомить учащихъ на урокахъ объяснительнаго чтенія именно съ этими видами природныхъ общежитій, а также и съ тѣмъ, какую пользу можетъ человѣкъ извлекать изъ окружающихъ мѣстныхъ природныхъ богатствъ. Довольно подробное описание Олонецкаго края въ географическомъ, этиографическомъ и отчасти естественно—историческомъ отношеніяхъ—учащіе могутъ найти въ книгѣ «Россія», полное географическое описание нашего отечества, подъ редакціей В. И. Семенова, 1901 г. томъ 3-й, Озерная область.

4) Недалекія экскурсіи для знакомства дѣтей съ окружающей мѣстностью и природой. Отъ карты не требуется большої точности. Достаточно, если только отчасти будетъ соблюденъ масштабъ и вѣсъ пункты будуть напесены на карту правильно относительно странъ свѣта, и ихъ взаимного положенія. Но особому преобладанію въ Олонецкой губерніи воды и лѣсовъ, необходимо знакомить учащихъ на урокахъ объяснительнаго чтенія именно съ этими видами природныхъ общежитій, а также и съ тѣмъ, какую пользу можетъ человѣкъ извлекать изъ окружающихъ мѣстныхъ природныхъ богатствъ. Довольно подробное описание Олонецкаго края въ географическомъ, этиографическомъ и отчасти естественно—историческомъ отношеніяхъ—учащіе могутъ найти въ книгѣ «Россія», полное географическое описание нашего отечества, подъ редакціей В. И. Семенова, 1901 г. томъ 3-й, Озерная область.

3) Знакомство на урокахъ объяснительнаго

до. Великимъ воспитательнымъ заслугамъ въ школахъ должно быть ознакомлене дѣтей съ природой и ее явленіями. Въ народныхъ школахъ не имѣется въ виду предложеніе какихъ-либо научныхъ задачъ, но пусть школа хоть немного прояснитъ понятія учащихъ въ этомъ смыслѣ, пусть учащіе приобрѣтутъ некоторое пониманіе явленій грома, молніи, града, росы, вѣтра и т. п.; пусть прояснятъ ихъ взглядъ на явленіе и устройство растенія,—пусть они полюбятъ его и не будутъ варварски истреблять. Желательно, чтобы результатомъ ознакомленія съ природой, кромѣ утилитарныхъ цѣлей, было пониманіе красоты ея и удивленіе къ премудрости Создавшаго вселенную. Вотъ въ этомъ то отпошевіи желательны прогулки съ дѣтьми въ лѣсъ, въ поле, на озеро. Пусть дѣти играютъ, веселятся, а учитель, сопровождающій ихъ, попутно кстати—кое что объясняетъ имъ изъ видѣнаго или встрѣченаго во время прогулки.

### РЕЧЬ М. Н. ПРАВДИНА

при закрытии кустарныхъ курсовъ.

Ваше Превосходительство,  
Милостивые Государи и  
Милостивая Государыни!

Сегодня мы заканчиваемъ устроенные въ третій разъ въ г. Петрозаводскѣ курсы по разнымъ отраслямъ кустарного производства. Понемногу, съ каждымъ годомъ, они расширяютъ свою дѣятельность: къ столярному ремеслу и кружевному искусству, коимъ занимались въ первый годъ, — въ прошломъ году было присоединено текстильное производство; въ текущемъ году ко всемъ этимъ занятіямъ прибавлено корзиночное производство. Работаютъ нынѣже на курсахъ неустанные и неизмѣнныя работники — сельские учителя и учительницы, ботаникъ коихъ съ каждымъ годомъ обновляется новыми силами изъ среды тѣхъ же учителей и учительницъ. Впрочемъ, не кѣмъ я замѣнилъ этихъ тружениковъ, потому что первоначально задача кустарного комитета являлась насажденіе ремесленныхъ знаній въ народѣ именно путемъ, сколько можно заставить тѣхъ, кто занимались въ первый годъ, и съ каждымъ годомъ улучшать и усовѣщивать, какъ лучше взыскать изъ тѣхъ же учителей и учительницъ. Впрочемъ, не кѣмъ я замѣнилъ этихъ тружениковъ, потому что первоначально задача кустарного комитета являлась насажденіе ремесленныхъ знаній въ народѣ именно путемъ, сколько можно заставить тѣхъ, кто занимались въ первый годъ, и съ каждымъ годомъ улучшать и усовѣщивать, какъ лучше взыскать изъ тѣхъ же учителей и учительницъ. Но этимъ нечего смущаться, — надо помнить только, что придется насаждать такого рода науки въ народѣ малоизѣнными, едва достигающими 12, 13 лѣтъ. Но этимъ нечего смущаться, — надо помнить только, что придется насаждать такого рода науки въ народѣ малоизѣнными, едва достигающими 12, 13 лѣтъ. Но этимъ нечего смущаться, — надо помнить только, что придется насаждать такого рода науки въ народѣ малоизѣнными, едва достигающими 12, 13 лѣтъ.

### Изъ переписки В. И. Геннинга.

(Продолженіе см. № 89.).

№ 33

Сиятельный Господинъ Генералъ Адмиралъ и Губернаторъ,  
Тайный Советникъ и кавалеръ, Графъ Феодоръ Матильевичъ.

Милостивый мой Государь.

Письмо отъ Вашего Сиятельства я получилъ, въ которомъ написано о пушкахъ, что то есть двояко, я прежде сего со обратился къ Русскимъ офицерамъ, что тѣ пушки будуть въ дни длиною изъ того слова двояка вѣдь выразумѣли, пожалуй въ томъ благоволи прощеніе учинить; а другія отправлю по зимѣ.

Ваше Сиятельство къ намъ и всему народу адѣшиаго уѣзда по-радовало обѣ оставки плотниковъ, которыхъ спрашивали Г. Генералъ-Майоръ и Оберъ-Штѣръ-Кристъ Кѣмисарь, сверхъ нашихъ тяжелыхъ работъ, С.-Петербургъ.

А выѣ то наше порадованіе, ежели о томъ указу отъ Вашего милосердія не будетъ, опять въ печаль возвратилось; понеже я сего письманія числа получила еще письмо, которое посыпало Вашему Сиятельству. Я вижу, Г. Генералъ-Майоръ скрытно грибается; а я къ Его Высокоблагородію писать, чтобы его милость ко мнѣ писать о оставленіи части отъ заводовъ и пушекъ, и потомъ высказать плотниковъ или иѣть, и онъ въ томъ мнѣ не отвѣтствовалъ, и нацежало бы для адѣши многой работы противъ другихъ уѣзовъ прибавить; а не въ Петербургъ спрашивать. А во истинно адѣши заводъ зело угоденъ Его Царскому Величеству, и впередъ будетъ надобенъ, и того ради, не дай народу разориться, и надобно беречь; пожалуй Ваше Высокографское Сиятельство благоволи наѣтъ изъ оной печали, о невысмѣлѣ плотниковъ прислатъ указъ; а скажи Г. Генералъ грибается на пастъ: пусть инико менѣ возьметъ плотниковъ, дабы отъ меня не разоренъ быль адѣши народъ и остановка заводамъ

Тайный Советникъ и кавалеръ, Сиятельный Графъ Феодоръ Матильевичъ, Милостивый мой Государь.

Доншу Вамъ Высокографскому Сиятельству.

Понеже при Олонецкихъ Петровскихъ заводахъ въ Государственныхъ житницахъ хлѣба самое малое число, также и привозного на продажу ни откуда иѣть; а мастерамъ и мастеровымъ людямъ, которые обрѣтаются при оныхъ заводахъ у разныхъ дѣль, на прокормленіе дать нечего, и имъ покупать вѣгдѣ, которые для таковыхъ хлѣбныхъ скудости принуждены будутъ разбрестися врознь, и заводскихъ дѣль отправлять будеть искѣмъ.

И для покупки про завѣтской обиходъ хлѣба, послалъ я съ Петровскими заводами парочного офицера Царскаго Величества съ денежною казною, Бѣлозерскаго уѣзда въ Бадожскую и въ Крохинскую волости, который, пріѣхавъ, у Нижегородцевъ и у Бѣлозерцовъ на продажу хлѣба спрашивавъ, и они на продажу хлѣба не сказали, у которыхъ до прѣѣзу онаго офицера въ продажѣ было и нынѣ есть въ амбарахъ довольно, и запечатанъ амбара, они сѣхали въ дома свои, значитъ, что еще они помышляютъ впредь продавать свыше нынѣшней большой цѣны.

Прошу Вашего Высокографскаго Сиятельства, пожалуй прикажи опредѣлить наѣтъ Царскаго Величества указомъ, или послать къ тамошнимъ, имѣющимъ команду, чтобы повелѣно было, взять у написанныхъ купеческихъ людей, на содержаніе помянутыхъ служителей, хлѣба тысячи 2 или 3 четвертей; а деньги имъ выдать изъ адѣшинъ доходовъ по разсмотрѣнію Вашего Высокографскаго Сиятельства,

А ежели изъ вышеописанныхъ мѣстъ, у купеческихъ людей, хлѣба вышеуказанного числа за деньги взять повелѣно не будетъ; то не токмо, что заводскимъ служителямъ на прокормленіе давать, но и солдатъ, которые обрѣтаются въ Олонецкомъ баталионѣ, содержать будеть чрезъ немалую нужду; того ради, что за неприсылко изъ городовъ доиномчного промѣнта, давать имъ будеть нечего. О чёмъ, напредъ сего многажды и иныѣ, въ С.-Петербургскую Адмиралтѣйскую Канцелярію написано.

(Продолженіе будетъ).

приобретенные въ действѣ, какъ добрыя сѣмена, брошеныны на хорошую почву, дадутъ доброкачественные плоды—и не въ одномъ, а во многихъ мѣстахъ Олонецкой губерніи. Олонецкая губернія настолько бѣда кустарными промыслами, сравнительно съ другими губерніями и областями, что надо радоваться появлѣнію хорошихъ ремесленниковъ, если они являются въ видѣ отдѣльныхъ единицъ. Но можно расчтывать и на болѣе благопріятные результаты распространенія пучтемъ школы ремесль. Многое зависитъ отъ усердія и любви къ дѣлу самихъ наездителей ихъ, отъ удачнаго выбора отрасли ремесла, отъ легкости добыванія материала, необходимаго для производства, отъ степени нужды въ извѣстномъ производствѣ, отъ выгодности сбыта издѣлій и т. д. Успѣхъ развитія той или другой отрасли кустарного производства, кроме практичности и полезности вырабатываемыхъ издѣлій, зависитъ еще отъ одного элемента, кому ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ пренебрегать: это элементъ красоты и изящества издѣлій. Эти элементы такъ же древни, какъ древенъ и самъ человѣкъ. Затраты вкуса къ красотѣ, изяществу, конечно, въ прямитивномъ смыслѣ сего слова, можно найти даже у людей, стоящихъ на самыхъ низшихъ ступеняхъ развитія. Только что человѣкъ научился вырывать изъ глины свою нехитрую посуду, какъ уже смотрѣшь — онъ чертить на ней какія-то линии и узоры. Что заставляетъ человѣка украшать вѣнчаній видъ своего дома различнаго рода рѣзьбою, вытѣчными ковыками, расписывать красками съ изображеніемъ какихъ-то неизѣдомыхъ звѣрей, не существующихъ цветовъ, какъ не врожденное стремленіе къ красотѣ или расписывать внутренность своего дома «по небесному»: «на небѣ солнце — и въ пазатахъ солнце; на небѣ мѣсяцъ — и въ пазатахъ мѣсяцъ; на небѣ занѣзы — и въ теремѣ занѣзы — и все-то у Садка въ теремѣ по небесному» (какъ говорится про внутреннія украшения нашихъ старинныхъ теремовъ). Крайне обиденъ народъ, а въ одѣждѣ и многихъ предметахъ его быта есть что то такое, что съ практической точки зрѣнія, пожалуй, можно назвать безблѣзнымъ. И въ настоящее время, что сбываются бѣко на рынкахъ, базарахъ, какъ не тѣ практическіе-необходимы вещи, въ кои входитъ некоторый элементъ изящества? Поэтому и въ разнаго рода кустарныхъ производствѣ необходимо принимать въ разсчетъ до вѣкоторой степени элементъ изящества или даже претензію на красоту. Особенно присущъ этотъ элементъ женскимъ рукодѣльнымъ работамъ — вышиванію, кружевамъ. Старинныя женскія одѣжды, особенно у людей, занятыхъ, отличались, порою, своеобразною, оригинальною красотой. Не вышли изъ употребленія русскіе костюмы и теперь въ вѣкоторыхъ мѣстностяхъ Россіи, но, къ сожалѣнію, все это вытѣсняется новѣйшими шаблонными фабричными одѣяніями. Въ средѣ русскаго народа хранятся еще доселѣ драгоценныя остатки народнаго творчества, не искаженныя современной цивилизацией. Фабрика одѣла древнюю Русь въ грошовый ситетъ вмѣсто неизносимыхъ домотканыхъ одѣждъ, заставила промѣнѣть старинную «сороку» на зонтичкѣ, а разнообразныя красивыя шумныя и шуганыя шаблонныя кофточки; старинное шитье на рубашкахъ и передникахъ вытѣснено шаблонными крестиками и тамбурнымъ шитьемъ, скромныярастительныя краски — яркими азиатскими красками фабрики. Русскія модницы съ презрѣніемъ отвратятся къ своимъ русскимъ кружевамъ и наоборотъ — преклонятся предъ иностранными. И вотъ лучшіе сорта нашихъ кружевъ (напр. великолѣпная новоторжская) уходятъ изъ Россіи за границу, скучать ихъ пріѣзжаютъ оттуда даже особые агенты. Изѣтно, что теперъ на выставкахъ, устраиваемыхъ въ столицахъ и другихъ богатыхъ городахъ, по части руководѣй выставляются чудеса терпиціи и приложія, вышивки по тончайшему батисту столь мелкія, что приходится имъ разматывать въ увеличительное стекло — подражаніе тончайшимъ заграниценнымъ кружевамъ въ вышивкамъ. Но что привлекаетъ больше всего, что разкупается художниками, иностранцами и поимавшими дѣло людьми? Используются издѣлія, не отличающіяся даже ни тонкимъ исполненіемъ, ни дорогимъ материаломъ, но исполненные въ русскомъ стилѣ, вышитыя по ручной ткани, окрашенныя въ растительные цвета неученными бабами какой-нибудь Тамбовской губерніи, по образамъ, учѣлѣвшимъ отъ старинъ. Иностранцы давно обратили вниманіе на собираемъ старинныхъ руководѣльныхъ издѣлій своей страны; тамъ, за границей существуютъ цѣлыя музеи, где собраны эти сокровища старинъ. Но имъ приходилось собирать свою старину по лоскуткамъ и восстановлѣвать ея национальный характеръ руками, которыя никогда не знали ни одного стариннаго приема, когда древній легендарный смыслъ означалъ, цветъ и формъ искался въ глубинѣ издѣлій. Ихъ русские, должны считать себя особенными счастливчиками, что спасъ имъ со стариной еще

не порога и что именно въ простонародыѣ мы находимъ живое звено. Въ этомъ мы возбуждаемъ зависть у иностранныхъ ученыхъ каждый разъ, когда имъ удастся заглянуть въ этотъ мало знакомый, къ сожалѣнію, и намъ — русскимъ, миръ. Выводъ изъ всего сказаннаго ясенъ: мы должны въ своихъ кустарныхъ производствахъ, особенно въ руководѣяхъ, держаться русскаго стиля, потому что онъ исконный нашъ; мы должны всячески заботиться о сохраненіи существующихъ остатковъ старинъ, изучать ихъ, вникать въ ихъ сокровенный, иногда легендарный смыслъ и на основаніи этого изученія творить вѣто чловѣкъ, но и русскому духу, въ русскомъ стилѣ. Русскіе люди, проникнутые духомъ старинъ, будуть давать намъ произведения русскія, национальные, возводя въ перво созданіи различные элементы старинъ, съ первого взгляда кажущіеся грубыми; примѣръ такого воспроизведенія старинъ могутъ служить образцы живописи въ древнемъ русскомъ духѣ, какіе вышли изъ подъ кисти напр. Васнецова, Пастухова и другихъ. Тоже желаніе нужно высказать и относительно воспроизведеній элементовъ старинъ, сохранившихся въ старинныхъ руководѣльныхъ работахъ. Эти не знаютъ, что на нихъ исправленіе должны быть вышиваются только «пѣтушки», да разные мѣдальонные звѣри, разныхъ «рева», — мы говоримъ о сохраненіи общаго характера русскаго стиля, въ которомъ указаны подробности, подъ руководствомъ знатока дѣла, найдутъ себѣ надлежащее мѣсто и примѣненіе.

Теперь считаю долгомъ выразить чувство живѣющей благодарности къ лицамъ, а ровно учрежденіямъ, благодаря начечченіямъ коихъ, благодаря средствамъ ими данныхъ — вотъ уже третій годъ устраиваются эти прекрасные по идеѣ курсы. Энергія глубокоуважаемаго предѣдателя кустарного комитета, инициатора курсовъ, Вл. Вл. Эрина, сумѣвшаго не только поддержать дѣло курсовъ, несмотря на вѣкоторое къ немъ недовѣре, особенно въ первые годы ихъ возникновенія, но и поднявшаго ихъ на надлежащую высоту, равнымъ образомъ благожелательное отношеніе къ курсамъ представителя земства, на средства коего содержатся курсы, — предѣдателя уѣздной земской управы И. Г. Лазука, не могутъ быть не упомянуты съ выражениемъ искренней признательности къ имъ дѣятельности. Г.г. завѣдывающіе разными отдѣлами курсовъ, г.г. курсисты и курсистки, работавшіе на курсахъ, заслуживаютъ также полной признательности. Дай Богъ этимъ скромнымъ труженикамъ и труженицамъ подвизаться съ уѣбѣхомъ на ихъ трудномъ почищѣ и пожинать плоды трудовъ своихъ. Послѣдніе, движимыя чувствомъ благодарности къ устроителямъ курсовъ, имѣютъ выразить свою признательность въ формѣ вещественной — въ преподнесеніи вѣкоторыхъ плодовъ своихъ досуговъ.

Обращаюсь съ чувствомъ глубокой благодарности и къ лицамъ, удостоившимъ своимъ посѣщеніемъ курсы, такъ и настоящій актъ закрытия ихъ, и во главѣ ихъ къ Его Превосходительству Господину Начальному Олонецкой губ. Засимъ, какъ представитель дирекціи, считаю свою обязанностью объявить курсы закрытыми.

М. Правдинъ.

### Дѣятельность Олонецкаго Попечительства о народной трезвости въ 1901 году.

Олонецкое Попечительство о народной трезвости, открывшее свои дѣятельности съ 1 января 1898 года, состоитъ изъ Губернского и 7-ми уѣздныхъ комитетовъ.

Дѣятельность Губернского комитета выражалась, главнымъ образомъ, въ руководительствѣ дѣятельности уѣздныхъ комитетовъ и въ разсмотрѣніи тѣхъ ходатайствъ и представлений, съ какими они входили въ комитетъ; кроме того, въ кругъ дѣятельности комитета входили и все тѣ предметы, которые точно указаны въ ст. 18 Устава попечительства.

Не ограничивалась ролью только руководительство, Губернскій комитетъ въ 1901 году принялъ активное участіе въ дѣятельности попечительства. Мысль объ этомъ впервые возникла еще въ концѣ 1899 года. Предѣдателемъ Губернскаго комитета, на одномъ изъ засѣданій его, указано было на возможность и желательность воспособленія дѣятельности уѣздныхъ комитетовъ путемъ, напримѣръ, снѣженія ихъ волшебными фонарями и свѣтовыми картинами, а также брошюрами для народныхъ чтеній. При условіи массовой закупки всѣхъ этихъ предметовъ Губернскімъ комитетомъ, они обописались бы для уѣздныхъ комитетовъ значительно дешевле, чѣмъ въ томъ случаѣ, если бы и фонари, и картины пріобрѣтались каждымъ

### Отечественная Хроника.

« Министерство путей сообщенія рѣшило устроить цѣлыя ряды маяковъ въ нижней части Ладожского озера. (Т.-П. Г.)

« Главное тюремное управление, по сло-вамъ «Нов.», обратилось къ губернаторамъ съ просьбою, чтобы чины полиціи обращали особое вниманіе жить осужденныхъ на тѣ лишенія, на которыхъ обречены онѣ сами и ихъ дѣти въ Сибири, и чтобы уѣзжалы желающихъ отправиться въ Сибирь откладывать отѣздѣ до времени получения ихъ мужскими права жить вѣдь предѣловъ тюремъ.

(Пет. В.)

« Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ возбуждены вопросы о необходимости изыять изъ вѣдѣнія волостныхъ правленій совершение и засвидѣтельствование всѣхъ сдѣлокъ и договоровъ, касающихся недвижимаго крестьянскаго имущества, а также совершение духовныхъ замѣщаній и передать все это въ исключительное вѣдѣніе ногарусовъ, обязавъ послѣдніхъ, предварительно утвержденія такихъ документовъ, посыпать проекты ихъ на заключеніе земскихъ начальниковъ, которые должны удостовѣрить самоличность договаривающихся сторонъ, дѣйствительность желанія ихъ совершить данный документъ и отсутствие законныхъ къ тому препятствій.

(Нов.)

« Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разрабатывается въ настоящее время нормальное положеніе о ярмаркахъ, предусматривающее какъ ярмарки специальныя, такъ и общеторговыя, какъ периодическія, такъ и ежедѣльныя, какъ производящіяся на земѣ общественной, такъ и на частно-владѣльческой.

### ПО РОССИИ.

Ливень въ Петербургѣ. Атмосферная явленія, породившія небывалые ливни въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи, повидимому, отразились и въ Петербургѣ: 2-го августа разразился сильнѣйший ливень.

Уже съ утра небо покрылось тучами, шелъ мелкій дождь, который постепенно усиливался, и, наконецъ, около 12 час. пополудни ударила гроза.

«Засверкала молнія, послышались гулкіе раскаты грома и полились крупныя дождевые капли. Даже привычныя къ дождямъ петербуржцы, особенно въ теперешнее лѣто, и тѣ не запомнятъ такого ливня, который быстро обратилъ улицы въ стремительно текущія рѣки.

Цѣлый озера образовались на Исаакіевской площади, у Пяти Угловъ, у царско-сельскаго вокзала, на Измайловскомъ проспектѣ, въ Гавани и на Петербургской сторонѣ. У Николаевскаго вокзала дождь размылъ торцовую мостовую; на Невскомъ проспектѣ и на другихъ улицахъ плавали груды торцовъ, приготовленныхъ для ремонта.

Движеніе извозчиковъ по улицамъ почти прекратилось, такъ какъ не было почти никакой возможностиѣ ходить противъ течения быстро текущей воды. На иѣкоторыхъ линіяхъ конки принуждены были остановиться, такъ какъ вода доходила вплотную до подножки вагоновъ и лошади съ трудомъ шли даже шагомъ въ глубокой водѣ.

Вода грозила разлиться и затопить подвалы въ иѣкоторыхъ домахъ... Къ счастью, такая участь постигла только немногіе дома въ Галерной гавани, на Пескахъ и на Петербургской сторонѣ.

Посыпались выстрѣлы, сначала изъ Гавани, а затѣмъ съ Петропавловской крѣпости, предупреждающей жителей о предстоящей опасности — наводненіи.

Съ моря дуло сильный вѣтеръ. Вода быстро прибыла. На Мойкѣ, на Екатерининской каналѣ и по Островской линіи движение пароходовъ прекратилось. Вода настолько поднялась, что пароходы не могли проходить подъ мостами. Дворцовый и Троицкій мости поднялись и представляли изъ себѣ круглые горы, такъ что движеніе по нимъ конокъ прекратилось.

Величественную картину представило взморье. Волны яростно ударялись о берегъ и готовы были затопить низменныя мѣста.

Этой опасности особенно подвергалась Галерная гавань... У Дерябинскихъ казармъ, въ концѣ Большого проспекта Васильевскаго острова, море уже выступило изъ береговъ и залило сажень на 15 Большой проспектъ. Къ счастью, поднятіе воды достигло только

(Продолженіе будетъ).

